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ΕΡΩΤΗΣΗ 
 

Προς τον Υπουργό Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων 

Θέμα: «Αγροτική απόβαση στην Αθήνα – Κυβερνητικές υποσχέσεις χωρίς 

αντίκρισμα και εγκατάλειψη του πρωτογενούς τομέα». 

Χιλιάδες αγρότες κατέβηκαν στην Αθήνα με τα τρακτέρ τους, όχι για επικοινωνιακούς 

λόγους αλλά γιατί βρίσκονται σε απόγνωση. Οι εξαγγελίες του Πρωθυπουργού 

αποδεικνύονται κενό γράμμα. Καμία ουσιαστική δέσμευση δεν έχει υλοποιηθεί ενώ τα 

μέτρα που ανακοινώθηκαν αποτελούν σταγόνα στον ωκεανό μπροστά στο εκρηκτικό 

κόστος παραγωγής. 

Η Κυβέρνηση διαφημίζει «στήριξη», την ώρα που το κόστος ενέργειας και καυσίμων 

παραμένει δυσβάσταχτο, οι τιμές λιπασμάτων και ζωοτροφών στραγγαλίζουν τις 

εκμεταλλεύσεις, οι αποζημιώσεις από τον ΕΛΓΑ καθυστερούν, αφήνοντας παραγωγούς 

εκτεθειμένους μετά από φυσικές καταστροφές και η εφαρμογή της νέας Κοινής Αγροτικής 

Πολιτικής γίνεται χωρίς επαρκή προσαρμογή στις ανάγκες των μικρομεσαίων αγροτών, 

οδηγώντας σε περικοπές και αβεβαιότητα. 

Οι αγρότες, όπως διατυπώνεται μέσα από τις ομοσπονδίες τους, υποστηρίζουν ότι οι 

κυβερνητικές δεσμεύσεις, είτε δεν υλοποιήθηκαν καθόλου, είτε υλοποιήθηκαν 

αποσπασματικά και χωρίς ουσιαστικό αντίκρισμα. Πιο συγκεκριμένα αναφέρουν για το 

κόστος παραγωγής – «μηδενική ουσιαστική ελάφρυνση» πως η επιστροφή του Ειδικού 

Φόρου Κατανάλωσης (ΕΦΚ) στο αγροτικό πετρέλαιο θεωρείται περιορισμένη και 

προσωρινή, ότι δεν υπάρχει μόνιμος μηχανισμός μείωσης της τιμής ρεύματος για 

αγροτικές εκμεταλλεύσεις, ενώ δεν έχει υπάρξει παρέμβαση για τον έλεγχο των τιμών σε 

λιπάσματα και ζωοτροφές, συνεπώς τα μέτρα «δεν αλλάζουν τη βιωσιμότητα της 

εκμετάλλευσης». 

 Επιπλέον, στο ζήτημα των αποζημιώσεων και καθυστερήσεων καταγράφονται 

καθυστερήσεις στις πληρωμές του ΕΛΓΑ, οι μερικές μόνο αποζημιώσεις χαρακτηρίζονται 

ως «κουτσουρεμένες», ενώ επισημαίνεται η έλλειψη αναμόρφωσης του κανονισμού του 

ΕΛΓΑ ώστε να καλύπτει σύγχρονους κλιματικούς κινδύνους και κατ’ επέκταση οι 

παραγωγοί καταγγέλλουν ότι πληρώνουν εισφορές αλλά δεν λαμβάνουν έγκαιρα πλήρη 

κάλυψη. 
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 Όσον αφορά στη νέα Κοινή Αγροτική Πολιτική (ΚΑΠ) σημειώνεται πως υφίστανται 

περικοπές βασικών ενισχύσεων, πολυπλοκότητα και ασάφεια στις οικολογικές δράσεις 

(eco-schemes), ενώ αποτυπώνονται σοβαρές αιχμές για την ανεπαρκή διαπραγμάτευση 

της χώρας μας ως προς τους όρους εφαρμογής με επόμενο πολλοί μικρομεσαίοι 

παραγωγοί να λαμβάνουν χαμηλότερες ενισχύσεις σε σχέση με τα προηγούμενα έτη.  

Τέλος, σχετικά με την έλλειψη συγκεκριμένου χρονοδιαγράμματος υλοποίησης, τονίζεται 

πως δεν υπάρχει δεσμευτικό, δημοσιευμένο σχέδιο υλοποίησης μέτρων, ότι οι 

ανακοινώσεις γίνονται χωρίς σαφή ημερομηνία εφαρμογής, ενώ δεν υπάρχει μηχανισμός 

παρακολούθησης και διαφάνειας. 

Επειδή αντί σχεδίου ανασυγκρότησης του πρωτογενούς τομέα, η ελληνική κοινωνία 

γίνεται μάρτυρας μιας πολιτικής διαχείρισης της επικαιρότητας με αποσπασματικές 

παρεμβάσεις και επικοινωνιακές εξαγγελίες, 

Επειδή η χώρα δεν αντέχει άλλο την αποδυνάμωση της παραγωγικής της βάσης, η 

αγροτική οικονομία δεν μπορεί να λειτουργεί με «ψίχουλα» και υποσχέσεις χωρίς 

αντίκρισμα και οι αγρότες δεν ζητούν ελεημοσύνη αλλά πολιτική ευθύνη, ρεαλιστικό σχέδιο 

και αξιόπιστες πρακτικές, 

Ερωτάται ο αρμόδιος Υπουργός: 

1. Για ποιο λόγο δεν έχουν υλοποιηθεί στην πράξη οι δεσμεύσεις που 

ανακοινώθηκαν προς τους αγρότες και ποιο είναι το ακριβές, δεσμευτικό 

χρονοδιάγραμμα εφαρμογής τους; 

2. Ποια συγκεκριμένα μέτρα – με κοστολόγηση και σαφές πλαίσιο – θα ληφθούν 

άμεσα για ουσιαστική μείωση του κόστους παραγωγής; 

3. Ποια είναι η πραγματική εικόνα των εκκρεμών αποζημιώσεων από τον ΕΛΓΑ και 

γιατί συνεχίζονται οι καθυστερήσεις; 

4. Πόσοι παραγωγοί έχουν υποστεί απώλειες ενισχύσεων λόγω της εφαρμογής 

της νέας Κοινής Αγροτικής Πολιτικής και ποια διορθωτικά μέτρα προτίθεται να 

λάβει η Κυβέρνηση; 

5. Προτίθεται η Κυβέρνηση να δεσμευθεί σε θεσμικό, οργανωμένο και διαφανή 

διάλογο με συγκεκριμένα αποτελέσματα ή θα συνεχίσει να αντιμετωπίζει τις 

κινητοποιήσεις ως πρόσκαιρο επικοινωνιακό πρόβλημα; 
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